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Nr. 125. Lxrni, Marţi 7 (19) Iunie 1888.
séu împărţită în locü de păşune (păs- 
cuu) şi îu agrii sëmëna$, Doi locuitori

mita mărturiă însë, la înfăţişare, declara, 
ûu numai nu póte fasiona nimieü con-

Braşovii, 6 Iunie st. v. 1888.
„Eu şi armata meau.
Aceste cuvinte, în cari culmi- 

nézá cuprinsulă celei dintaiu enun- 
ciaţiunî a noului împSrată germanü 
Wilhelm alü doilea, suntă espre- 
siunea întregei Iui firi. Elu e 
soldată din creştetă pana’n tălpi. 
De aceea primiilă seu cuvêntü îlă 
adresézá armatei, spre a-o asigura, 
că va păzi gloria şi onórea ei în 
spiritulă moştenită dela premer- 
gëtorii sëi.

E naturală, că pretutindeni se 
aştâptă cu cea mai mare încordare 
enunciaţiunile tînërului împëratu, 
vrendă se se cunősca intenţiunile şi 
scopurile aceluia care, ajunsă în 
fruntea puternicei împerăţii ger
mane, va esercia o mare influinţă 
asupra destineloru Europei.

„Eu şi armata mea“ ; aceste 
cuvinte dau timbrală adeverată 
situaţiunei, ce a creat’o Germaniei 
şi Europei militarismulu modernă. 
Armata e acjî totulă şi tote se 
facă pentru armată. Unde remâne 
însë poporală ?

Se observă cu óre-care surprin
dere, că Wilhelm II şî-a îndrep
tată primulă cuventă cătră armata 
şi nu cătra poporă şi se accen- 
tuéza, că acum trei luni rëposa- 
tulă sëu tată. îndată -după sosirea 
sa în Germania s’a adresată cătră 
poporulă germană.

Noulă împerată, care numeră 
douë-c|ecï̂ i-nouë de anî, se 4i°e 
că are o voinţă tare şi este plină de 
mândria şi de ambiţiune. Ore se 
fiă adeverată că ar fi ună soldată 
care arde de dorinţa de a-şî câştiga 
gloriă şi lauri în rësboiu?

„Acéstá faimă“ — <Jice Naţio
nal Ztg.“---  „au lăţit’o numai
inimicii păcii. Fiecare rege ală 
Prusiei şi împerată germană tre- 
bue së fiă soldată în timpulă a- 
cesta când toţi sunt înarmaţi pănă 
’n dinţi ; dér soldaţii germani sunt 
înainte de tote păzitori ai păcii“.
' Numai dela' statele celelalte — 
adauge fóia berlinesă — va de
pinde , décá Germania va puté 
păzi şi în viitoră pacea lumei.

în ce privesce pe Francia ea 
pare a fi hotărîtă de aîncungiura 
orî-ce provocare, Foile francese 
pledézá tóté pentru o politică cum- 
petată. „Se fimă“, 4i°ü ele „mo
deraţi şi mândri ; o provocaţiune 
séu o umilire ar avé aceleaşi ur
mări“.

Suntă liniştiţi dér Francesii, 
luândă posiţiunea defensivă de mai 
înainte şi faţă cu noulă împëratâ 
germană.

Din proclamaţiunea ce-o va a- 
dresâ cătră poporă se va vedé pe 
Ce pune noulă împerată germană 
mai mare greutate. Acéstá pro- 
clamaţiă, se asigură, va accentua, 
că politica esterioră a Germaniei 
va fi condusă în spiritulă împëra- 
ţiloră Wilhelm I şi Friderică III 
şi că va avé de scopă mai cu sémá 
apărarea tractateloră esistente.

Aşad0r tênëruia împerată e 
decisă — cum ne spune şi orga- 
nulu conservatoriloră — a păşi în 
urmele lui Wilhelm victoriosulu 
spre a se lupta „pentru cele mai

marî bunuri ale naţiunei germane, 
pentru creştinism  ̂ şi monarchia“.

Cine póte sci acjî ce va résári 
din acéstá lupta?

Vilhefnt II cătră armată.
Noulă împerată Vilhelm II  a 

dată următorulă ordină de 4i pe 
armată:

Pre când armata tocmai acuma a 
depusű semnele esterióre de jale pentru 
împëratulü şi regele Vilhelm I, mult ve- 
neratulü meu moşii, a căruia memoriă 
va trăi vecïnicü în inimi, ea sufere prin 
mórtea întâmplată adî la 11 óre 5 min. 
a. m. a scumpului şi multü iubitului 
meu tată, a Maiestăţii Sale împëratului 
şi regelui Friderică HI o nouă lovitură 
grea. Suntü în adevërü dile serióse de 
doliu, în cari după orânduirea lui Dum- 
neejeu jam ajunsü în fruntea armatei, şi 
este în adevërü o inimă adâncă mişcată, 
din care adresezü primulű cuvêntü cătră 
armata mea.

încrederea însë, cu care păşescă la 
loculü, unde më chiamă voia lui Dum
nezeu, este tare şi nestrămutată; căci 
sciu ce sâmţământtt pentru onóre şi da- 
toriă au plântatü glorioşii mei antece
sori în armată, şi sciu în ce ’mare më- 
sură s’a probatü acestü sâmţSmântă tot- 
déuna şî în tote timpurile.

în armată est© alipirea tare şi ne- 
clătinată cătră [capulă oştirei, acea moş
tenire, care trece dela tată la fiiu, din 
generaţiă în generaţiă ; şi astfelă vë pre- 
sentezü icóna moşului meu, care ne stă 
tuturorü înaintea ochilorü, a gloriosului 
şi venerabilului capü alü armatei, iconă 
ce nu se póte cugeta mai frumosă şi mai 
însufleţitore ; vë presentü pe scumpulü 
meu tată, care încă ca principe de co
rona şi-a câştigată unü locü onorificü 
în analele armatei, precum şi unü şiră 
lungü de glorioşi străbuni, a cárorü 
nume stràlucescü în istoriă şi a căroră 
inimi au bâtutü caldă pentru armată.

Astfelü suntemü una — eu şi armata 
— astfelü suntemü născuţi unulü pentru 
jalţulă şi astfelü ypimü së fimü strînsü 
uniţi necontenitü, fiă după voinţa lui 
Dumne4eu pace ori furtună!

Acum ’ml veţi presta jurămân- 
tulü de credinţă şi de supunere — şi eu 
vé făgăduesefi, că nu voiu uita nicio
dată, că ochii antecesorilorü mei din cea
laltă lume privescü la mine, şi că odi- 
nioră voiu trebui së le dau sémá despre 
gloria şi onórea armatei!

Castelul Friedrichskron, 15 Iunie 1888.
Wilhelm.

Afacerea „revoltei“ din Turţu.
Turţu, 15 Iunie 1888. 

Stimate Domnule Redactorü! In a- 
nulü trecutü 4iarel0 unguresc! bucinau 
cu mare plăcere lumei, că comuna Turţfi 
din comitatulü Ugocei s’a revoltatü. Des
pre colportarea acestei scirî şi D-vóstre 
aţi binevoitü a lua notiţă — la timpulü 
séu. Ca sé se convingă publiculü nos
tru cetitorü, catü de tendenţiosâ şi ne
drepte suntü foile ungurescl faţă cu ori 
ce întâmplare privitóre la Români, îmi 
iau voiă a vé arăta adevérata stare a lu
crului, atátü cu privire la ínceputulü, cátü 
şi cu privire la sférsitulü „réscólei“ a- 
mintite.

Precum tote comunele necomassate, 
astfelü şi comuna Turfcü îşi are hotarulü

venetic!, observândü că păşunea din da- 
rulü lui Dumne4eu e destulü de mări- 
ş̂ jră, veniră la idea sé esploateze drep- 
tulü comunalü în favorulü lorü. Astfelü 
unulü din ei, dispunândü de vite, arà 
vre-o 80 de jugëre din păşune şi le së- 
mënà cu grâu de tomnă, celalaltü ínsé, 
neavândü vite, adunà vre-o 900 de oi 
străine cu scopulü ca së le pască pe ho
tarulü comunei, primindü pentru acésta 
câte 1 fl. de oie, se’nţelege, că pentru 
punga sa.

Pe aceşti doi cutezători venetic! pri
măria comunală i-a avisatü la timpulü 
sèu, ca se nu semene acolo, unde nu 
vorü puté secera, nie! së mai ostenescă 
cu adunarea oilorü la păşune, căc! pre- 
ţultt păşunei nu-lü vorü puté ei numëra 
în vec!. Dér Jidanii, încre4ându-se în 
meseria lorü — pe unulü a-lü ademeni, 
pe altulü a-lü intimida, prin acésta apoi 
a face presiune asupra |opiniunei publice 
a comunei întreg! — făcură aşa precum 
şî-au pusü în gândü.

Poporulü máhnitü de atâta imper
tinenţă şi cutezanţă a acestorü doi ji
dan!— veniţi nu de multü aicea cuflu- 
erulü în gură şi cu coşarca în spinare
— începu a murmura şi a pretinde dela 
primăria comunală së-çï facă datorinţa, 
së-i înprocesueze, së-i scoţă din averea 
răpită, pănă când încă n’au întratü în 
folosinţa ei.

Observându-se însë, că primarulü a- 
mână 4iua de a4l pe cea de mâne, că 
primăria din téeá face pungă, că hol
dele se apropiau de seceriştt şi oile de 
îngrăşatfi, — ca nu cumva së fiă rătăci
rea cea de apoi mai rea decâtü cea din
tâi, vre-o 400 de bărbaţi se inrolézá îm- 
prejurulü curatorelui primarü, a antistiei 
bisericesc!, şi se apucară së-sï facă sin
gur! dreptate. Ciur4ile de vite ale co
munei le mânară în séménáturá, oile le 
alungară peste hotarü şi nu se opriră cu 
ele pănă la curtea solgábiréului ; pe sol- 
gàbirëu îlü rugară apoi së dispună în 
privinţa oilorü cum va vré, dér în ho
tarulü Turţului n’au ce căuta aceste oi.
' Acésta; BFfĉ  procBderea, căreia Un
gurii ’i deteră coloritulü unei revolte sel- 
batice.

Jidanii — ve4î bine, după natura lorü
— în locü së-sï apere holdele şi turmele 
de oi, se furişară pe o cale laterală şi o 
luară la sánétósa dreptü spre casarma 
gendarmilorü. Aie!, codindu-se la umbra 
baionetelorü, cerură sfatulü a trei advocaţi 
şi astfelü plămădiră planurile infernale 
pentru devastarea locuitorilorü turţenî.

Sëmënâturile călcate le preţuiră la 
840 fl., pagubele causate prin îndepărta
rea oilorü le socotiră în peste 1000 fl. In
tentară procesü şi pe calea politică pen
tru daunele causate, şi pe calea criminală 
pentru tragerea în dungă a clopotelorü 
şi pentru mai süsü amintita imitaţiune 
a fugii Israelitenilorü din Egiptü.

Totă erna tribunalele din Halmiu şi 
Satu-mare fură ocupate cu investigarea 
revoluţiunei din Turţti. Se citară şi col
portară o mulţime de ómen! prin tină, 
fiigü, vremurile cele mai cumplite; doi 
inşi numai prin minune scăpară de nu 
fură spintecaţi de nisce lupi turbaţi ; 
nic! chiar preotulü nu a pututü rémáné 
nehărţuittt şi în contra lui se proVocară 
ticăloşii de Jidan! la o mărturiă, după 
care clopotele s’arü fi trasü în dungă la 
propriulü îndemnü alü preotului. Nu-

tra d-lui preotü, dér în acea 4i niclmă-
carü nu l’a vë4utü,______

In fine însë, dreptatea, proptită de 
energia popori$m, a înwmü. Pretensiu- 
nile satanic© ale Jidanilorü în tóté foru
rile au fostü respinse şi astfelü proce- 
sulü „revoluţiunei“ s’a sfârşită.

Pentru ca însë së nu se potă 4ice, 
că Romanulü a învinsü asupra semitului, 
tribunalele au aflatü de bine uni-sono a 
judeca şi pe Ifomânî la suportarea împru
mutată a speselorű de procesü.

S’a apelatü contra acésta şi vomü 
vede ce va fi : astă4î însë vedemü de
ocamdată atâta, că Românilorü ll-s’a f&- 
cutü forte, mare nedreptate prin aceea, că 
nu numai nu lï-s’au înapoiatü banii daţi 
advocatului apëràtorü, nu numai că n’au 
fostü rebonificaţ! pentru perderea de 
timpü şi strapaţiile cele multe, şi nu 
numai că nu l!-s’a datü satisfacţiune din 
partea Evreilorü pentru încălcarea pro
prietăţii lorü, dér au mai fostű condam
naţi şi la suportarea împrumutată a spe- 
selorü de procesă.

Mai observü, că în totü cursulü pro
cesului a fostü caracteristică nisuinţain- 
vestigatorilorü de a da de cutare-va so- 
bolü, nevoindü së recunoscă, că adevë- 
raţii sobol! în casulü de faţă au fostü 
cei doi Jidan! provocator!.

, U. ft. f, II. -

SCIRILE ţ)ILEI.
Maiestatea Sa monarchulü a dăruiţii 

câte 150 fl. pentru bisericele române gr. 
cat. din Dumbrava şi Iosipü.

** *
Esamenele şcolei de fete a Associa*» 

ţiunei transilvane se vorü ţine în 27, 28 
şi 29 Iunie s. n. Comitetulü va fi repre- 
sentatü la esamene prin d-lü profesorü 
seminarialü Iónü Popescu, ca delegată 
în afacerile şcolare. Asemenea va asista 
..a aceste esamene comisiunea esmisă 
din partea comitetului în persónele 
domniloră Bariţiu şi Măcelariu. Esame
nele se voră încheia prin esecutarea 
unei cântări de tote elevele; directorulă 
va rosti o cuvântare, se voră ceti apoi 
catalógele eleveloră şi se voră împărţi 
testimoniele.

*.....- - • ...... ........ .
MercurI a sosită în BucurescI d. M. 

Cogălniceanu însoţită de doctorulăNeagoe, 
venindă. din Constanţa, unde şi-a făcută 
reconvalescenţa. üustrulü bétránü s’a în- 
trámatü forte bine, 4ic© „Unir.u, şi de
mulţi anî nu l’am vé4utü cu atâta vervă 
ca cum este acum.

** *
D-nulü loc.-colonelü din armata ro

mână M. Groza, comandantulü reg. 14 
de dorobanţi cu garnisóna în Romană, 
este numită din partea României mem
bru în comisiunea pentru stabilirea gra- 
niţeloră între Austro-Ungaria şi România.

** *
Administraţia de résboiu din Bucu

rescI a aprobată introducerea în armata 
română a revolverului inventată de d-lă 
căpitană Dimancea. Acesta va pleca în 
curendă în străinătate pentru a fabrica 
revolverulă séu.

** *
D-lă Dr. Ionă Neagoe, medică în 

BucurescI, va fi trimisă de guvernulă 
română în străinătate ca sé studieze boia 
pelagră.

** *



La tribunalulă din Sătmară fű nu- 
mitü jude d-lü Iosifű Popé, fostă sub- 
jude la judecătoria din Seiní.

* *
Comisiunea pentru mésurarea de dare, 

întrunită în casa sfatului Nr. 1 din ce
tatea Braşovului, ş i - a  începută în 18 1. c. 
pertractările sale. In 19 1. c. vinü la 
rendű neguţătorii, ér în 20 Iunie st. n. 
birtasii.

***
La concursulű d-lui proto-pretore 

Ales. Belle apăruta în Nr. 119 aiű íóiei 
nóstre, pe pag. 4-a, pentru ocuparea pos
tului de notarii comunalii în comuna mare 
Ţînţari, observámü că diua alegerei este 
29 Iunie, ér nu 26 Iunie, cum din eróre 
s’a publicatü.

Nr. 125.
GAZETA TRANSILVANIEI.

FridericH III
împeratulii Germaniei.

La 18 Octomvre 1881, aniversarea 
bătăliei dela Lipsea, tunulă anunţa lo- 
cuitoriloră din Berlină nascerea unui 
principe în palatulă din Postdamă, care 
la 13 Noemvre acelaşii ană fu botezată 
cu numele de Friderică-Wilhelm-Nicolai- 
Carolă. Şi acestă nascere fu unii eve
nimente dulce pentru dinastia casei de 
Hohenzollern, a cărei succesiune era ast
fel fi t asigurată.

Copilăria lui Friderică HI se petrecu 
sub veghiarea mamei sale, împărătesa 
Augusta, femeă eminentă, alu cărei spi- 
rita literara şi artistica era în stare a 
tempera ore cum asprimea militară ce
domina la curte.

In 1840 însă, crescerea împăratului 
se luâ din mâna femeiloră şi fu încre
dinţată colonelului d-Unruli, cu care făcu 
studiile sciinţiiice şi militare.  ̂Pe lângă 
aceste studii împăratulă învăţa şi două 
meşteşuguri: dulgheria şi legătona de 
cărţi.

Când împlini 18 ani Friderica iu 
trimesa la universitatea din Bon unde 
pănă la anulft 1852 învăţa dreptnlă. După 
aceea, reîntorsa la Berlină, trecu prin 
diferitele grade ale armatei prusiane, 
pănă în anulă 1860 Când fu numita lo- 
cotenenta-generala, conforma tradiţiuni- 
loră dinastiei. In acestă calitate ela făcu 
campania din Danemarca, în statuia ma- 
j or al feldmareşalului Wrangel, er în 1866 
fu numita generala de infanteriă, şi lua 
parte în campania dela Sadova, ca co- 
mandanta al armatei de Oder.

La isbucnirea resbelului franco 
germana, 1870, fu pusa în capula cor 
pului ala 3-lea de armată, din care fă
ceau parte corpurile bavareze. Plecata 
din Spire, şi îndreptându-se spre Lauter 
şi Laudau, făcu prima ciocnire la Wis- 
semburg. Puţina după acesta reporta

victoria dela Woert seu Reichshoffen, 
unde ptise 75,000 de jGermanl în contra 
a 35,000 de Francesl. După ce făcu să 
se învestâscă Strasburgula cu corpurile 
badese şi würtembergese, sub comanda 
generalului Werder, Friedericü IU eşi 
din Alsaţia, travers?, Vosgele pentru a 
se uni cu aripa stîngă a principelui 
Friderica Carola ; audindă însă des
pre retragerea generalilorû Mac - Ma- 
hon şi Failly spre sudû, se îndrépta spre 
Nancy şi ocupă pe rêndü Vitry-le Fran
çais, Chalons. In timpulű acesta, ge- 
neralulű Mac-Mahon, a cărui armată fu 
reformată, se furişa şi părăsi Marne spre 
a merge în contra Meţului. La noutatea 
asta Fridericű Wilhelm făcii o mare con
versiune spre drépta şi cu tote cele pa 
ţru dile ce avea mainte generalulű 
Mac-Mahon, îlü ajunse sub zidurile 
Sedanului unde îi dete o bătae re 
masă memorabilă în anale. Aci gene 
ralulû fù rănita şi spre sera Napoleon 
III ridica stégula alba, capitulándű cu 
83,000 ómen! între cari 4000 de oficerî. 
îndată după acéstá victoriă, care deter- 
minâ revoluţiunea din 4 Septemvre şi 
proclamarea republicei în Francia, cor- 
pulű alű 3-lea şi 4-lea se îndreptară spre 
Parisù pe care-lû asedià.

După capitularea Parisului Friderică- 
Wilhelm fu numita feldmareşală alű 
Prusiei, titlu care nu fusese datü nici o 
dată pănă atunci principilorü din casa sa.

In urma resbelului elü fu chiămata 
a presida comisiunea de apărare, care 
hotărî construirea séu ameliorarea fortu- 
rilora spre graniţa francesă, austriacă şi 
rusă. In 1875 ela fu însărcinata de ta- 
tălă seu c’o misiune diplomatică pe lângă 
Victorü Emanuelü, destinată a cimenta 
unirea celorű două ţări. La 1878 apoi fu 
desemnatü ca regentü, când atentatulű 
ui Nobiliny sili pe bétránulü suveranü 
a sta în repausü mai multe luni.

In cele din urmă murindü tatălu său, 
la 10 Martie anulü acesta elü fu procla- 
matü ímpératü alű Germaniei.

In acéstá din urmă calitate elü sem 
se câştige simpatia universală, prin cu- 
ragiula ce arăta în lupta sa contra unei 
bólé teribile, prin eroismulü unei atátü 
de nobile simplităţi, cu care se puse la 
disposiţiunea poporului seu ínfruntándü 
ostenelile şi pericolele unei lungi călă
torii pentru a veni la postulü său. Acéstá 
simpatiă deveni şi mai mare când se 
vădu manifestándü iubirea de liberalismü
şi dreptate.

Perderea ce indura acum Germania 
prin mórtea acestui ímpératü, e mare 
pentru întrega Europă şi ’n deosebi pen
tru noi Românii. Să ’lü plângema dér.

împăratului încheiă articululă său astfela: 
„Câta pentru noi Românii, 
atâta timpii, câta va duĂ memoria 

vitejielora române în răsboiula Indepen- 
dinţei, vitejii pe carfnimeni nu le a- 
plaudâ mai fi îţesce şiinai sincera decâta 
vărulăşi fratele Regelui nostru, principele 
imperiala, Fr©4erică-Wilhelm;

atâta timpa, câta va dura memoria 
ajutorului ce principele imperiala, Fre- 
deric-Wilhelm, dade cestiunilora române, 
pertractate în cabinetele europene;

atâtfi timpii, câttt va dura memoria 
primirei afectuose şi binevoitor© ce prin
cipele imperiala f&cea Românilortt cari 
aveau fericirea să’la vadă şi să-i vorbescă.

memoria împăratului Frederica III 
ala Germaniei nu va peri dintre noi; 

Vale, amatissime imperator/“

Concerte şi
Duminecă, la 1 Iuliu n. c., se va 

da în Teuşu una concerta împreunată 
cu jocă. VenitulQ curata e destinata pen
tru ajutorarea şcoleloră gr. cat. de acolo. 
Inceputula la 4 ore d. a.

Preţuia intrărei: de personă 1 fl. 
v. a. de familiă 2 fl. v. a.

Supra-solviri şi oferte marinimose, 
primindu-se cu mulţamită, se vora (juita 
pe cale diaristică.

sala otelului Nr. 1. D-la Thiele- este cu
noscuta publicului nostru amatorii de 
musică ca unü escelentü flautistü şi spe- 
răma că concertula său ultimü va fi cu 
âtâtă mai bine cercetată, cu câta şi-au 
oferita concursulü lora şi d-şora Hie- 
mesch, şi domnii Hintz, Krause, Frank, 
Theimer, Simon şi Pöschl. Programa
este următorea:

1. Popp W. piesă mare de concerta, 
d. lohn Thiele. 2. Vieuxtemps H. „An
dante şi finale“ din concertula pentru 
violoncello, d. K. Pöschl. 3. Brahms a) 
„Mainacht“ b) Liebestreu, cântate de d. 
E. Hintz. 4. Kummer-Doppler „trio cu 
flauta“ d-nii Thiele, Theimer şi Simon. 
5. Schumann Rob : „Frauenliebe u. Leben“ 
(1—4) cäntatü de d-şora Hiemesch 6. E- 
Serhardt G. b)  Wiegenlied b) Gnomen
tanz esec. pe violinä de mäestrula Krause 
7. Nicolai: dueta din opera „Lustigen 
Weiber von Windsor,“ cântată de d-şora 
Hiemesch şi d. Hintz 8. Terschak : Rhap
sodie américaine“ de concertistula Thiele.

„BomânuM“ vorbinda despre mórtea

Inteliginţa română din D. Sânmăr 
tina şi giura va arangia o |petrecere de 
veră Duminecă în 1 Iuliu st. n. a. c. 
în comuna Boziaşu, în grădina proprie
tarului Ionă Sabău. In casa de timpa 
nefavoritora va sta la disposiţiune o lo
calitate acomodată. Venitula e destinata 
pentru decorarea bisericei nou edificate 
din comuna Boziaşa. Inceputula la 3 ore 
p. m.

Preţuia de intrare: de familiă 2 fl.,
de personă 1 fl. v. a.

Oferte marinimose se primesca cu 
mulţămită şi se vora quita pe cale dia- 
ristică.

D. Sânmărt inu,  6 Iunie 1888. 
Vosiliu Moldovanu, preş. la sedr. orf. 
preşedinte. V. Zeii anu, advocata, vice
preşedinte. Simionu Culuţiu, advocatu, 
cassara. lacobu Macaveiu, adm. protop. 
controlora.

Comitetul* arangiatora: Ales. Mol
dovanu, proprietaru. Ales. Muthu, teo 
loga absoluta. Eugeniu Brană iurista. 
Conte Louis Norman, stud. silv. Simeona 
Ciuchina, proprietara, Dănilă Munteanu, 
notară cerc. Emil. Gerasimu, pract. de 
drepta. Yirgiliu Orosa, medicinistă.

*
Solistulă în fiaută ală musicei oră- 

şănesci, Iohn Thiele, care plecă în oraşulă 
său natală Hamburg, va da Mercuri în 
20 Iunie st. n. ună concertă de adio în

Intempiărî diferite.
Trăsnete. Tempestăţile din 6 şi 7 

Iunie n. c. au mai causată următorele 
nenorociri: In comuna Calota-Sâncraiu. 
lângă Huedină, ună fecioră a fostă trăs
nită în turnă pe când trăgea clopotele 
de vreme grea; asemenea se întâmpla şi 
în Calota-mare c’ună altă individă, care 
fu trăsnită tocmai când trăgea clopotele 
şi nu apuca sărmanulă să se bucure de 
cei doi copii gemeni ai săi, cari tocmai 
atunci se născeau. — In Ciucă-Sânmi- 
haiu trăsnetulă consuma în flăcări şura 
locuitorului Antal András, agendă îm
preună cu ea ună grajdă şi alte clădiri 
economice. Totă în acea comună fu lo
vită de trăsnetă şi şura locuitorului 
Szava János, f&ră însă să se fi aprinsă. 
S’au spăriată însă servitorii, cari tocmai 
atunci eşiră din şură, şi cari cădură josü 
ameţiţi, fără a lî-se fi întâmplată nimicü 
alt-ceva. — In Csobotfalu fură trăsnite 
3 vite, cari se refugiară sub crengile 
unui arbore înaltă. — In Mediaşă trăs
netele se succedau unulă după altulü. 
Bătrânii spună, că în vieţa loră n’au 
vădută asemenea vreme grea. Două trăs
nete în turnulă bisericei, alte două trăs
nete în şcola de gimnastică. Conduse 
fiindă însă în pămentă de parafulgere, 
n’au causată nici o pagubă. Casa cu 
etagiu a primarului orăşenescă a fost.ü 
aprinsă de trăsnetă, dér focula fii re
pede stinsă.

Literatură.
Romaenische Revue, politisch-littera- 

rische Monatschrift. Herausgeber Dr. Cor
nelius Diaconovich, Direction in Resicza. 
Prenumerationspreise für Oesterreich-Un
garn ganzjährig 10 fl. — VI Heft. In
halt: Das Szörenyer Mandat.— Von der

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

S n ó v e  ş i  p o v e ş t i  s l a v i c e
Istorisite după F. S. Kraus.

vornici şi
A fostă odată ună moşneagă. Moş- 

neagulă avea ună fecioră şi trăia într o 
pădure. De săracă ce erau se hrăniau 
numai cu pâne golă. Intr’o cU feciorulă 
se duse la câmpă şi întelni nisce omeni 
mâncândă un curcană friptă şi alte so
iuri de carne; după ce se întorse acasă,
povesti tată-său, ce a vă4ută. „Am vă
dută nisce omeni mancandă ună curcană 
friptă şi alte soiuri de carne. Decă nu 
îmi vei da şi mie de mâncare, ce-am 
vădută că mâncă omenii dela câmpă, 
eu nu mai stau cu tine.“ Tată-său îi 
dise: „Eu nu te potă hrăni, dragulă ta
tii, cum se hrănescă omenii dela câmpă. 
vekî tu că şi eu mă hrănescă numai cu 
pâne golă. Decă vrei să mai rămâi cu 
mine, bine, ne-omă înţelege. Decă nu’ţi 
mai ticnesce traiulă aici, poţi pleca dra
gulă tatii, şi Dumnn4eu să te norocescă.“ 

Feciorulă atâta a aşteptată să-i dică 
tată-său ; şi-a luat- straiele, multe puţine, 
câte avea şi a plecată la câmpă. Pe 
drumă ajunse la ună hanu şi trase acolo.

Hangiulă îlă întreba: „Ce cauţi tu pe 
aici!“ Feciorulă îi spuse, că a plecată 
să-şi caute vre-o slujbă. Hangiulă grăi: 
„Şi ce-ai cere pe ană simbriă, să n’ai 
altă trebă, de câtă să păzesci nisce vite.“ 
Feciorulă îi răspunse, că bucurosă se 
bagă argată de va căpăta pe di două o- 
cale de mâncare, dimineţa o oca şi sera 
altă oca. Hangiulă îlă băgâ argată şi-l 
puse văcară.

Văcarulă îşi scose a doua di vitele 
la păşune. Pe la ame4l văcarii îşi pu
seră masa se mănânce, numai elă săra- 
culă nu avea nimică de mâncare, şi în
cepu a se boci şi a plânge. Numai ce 
vine o văcuţă bălţată la densulă şi-lă în
trebă: „De ce plângi?“ Văcarulă îi răs
punse: „Cum n’aşă plânge, decă n’am 
nimică de mâncare.“ Văcuţa bălţată îi 
grăi : „Nu mai plânge, ci apropie-te de 
mine şi suceşte-mi cornulă celă dreptă. 
In comă e o năframă, aşterne-o pe erbă 
şi să vedl cum se încarcă. cu mâncări de 
totă feliulă!“ Văcarulă era mai să-şi iesă 
din piele de bucuriă, suci cornulă văcu 
ţei, găsi în elă năframa, şi o aşternu pe 
ierbă; năframa se încărca cu bucate de 
totă felulă şi văcarulă a mâncată, pănă 
s’a săturata; văcuţa bălţată îi dise: „Ia 
năframa si o ascunde eră în cornii, aşe-

4ă-o cum a fostă şi unde a fostă.“ Vă
carulă vîrî nălrama în cornü şi suci cor
nulă la locă.

După ce a sosită séra acasă cu vi
tele, Hanginiţa îi puse văcarului o oca 
de mâncare pe masă, să cineze. Văcarulă 
se puse să mănânce, dér n’a putută mânca 
decâtă jumătate. Hanginiţa îi spuse han
giului, că văcarulă nu póte mânca o oca 
íntrégá. Hangiulă îi porunci: „Bine, dă’i 
dimin0ţă numai o jumătate de oca“ . Pănă 
să plece feciorulă cu vitele, hanginiţa ’i 
aduse diminéta în ogradă numai c* ju
mătate de oca de mâncare. Nici o fă
râmătură n’a lăsată văcarulă din jumă
tatea de oca şi a pornită cu vitele la 
păşune. Sórele ajunsese susă în cruce, 
ceilalţi văcari se puseră la masă, ér elă 
începù a plânge, şi plânse pănă veni vă
cuţa cea bălţată şi-lă întreba: „De ce 
plângi?“ Văcarulă îi răspunse: „Cum 
n’aşă plânge décá mi-e fome. Când m’am 
băgată slugă la hangiulă ne-amă tocmită 
să ’mi dea în totă diua diminéta şi séra 
câte o oca de mâncare. Acli diminâţă 
mi-a dată numai o jumătate de oca. Din 
pricina acesta plângă”. Văcuţa bălţată îi 
răspunse : „Vino, suceşte mi cornulă şi 
mănâncă, să te saturi. Văcarulă suci 
coraulă, scóse năframa şi o întinse pe

iarbă, prâncli cum i-a poftită inima, şi 
ascunse érá năframa în cornulă văcuţei.

După ce s’a întorsă acasă, hanginiţa 
îi aduse mâncare de cină, dér numai o 
jumătate de oca. Văcarulă se puse se 
mănânce, dér nu putù mânca decâttt ju
mătate, jumătate a rămasă pe masă. Mu
ierea hangiului îi spuse bărbatu-seu, că 
văcarulă ér n’a putută mânca totü ce i-a 
pusă pe masă, ci numai jumătate. Han
giului nu ’i părea lucru curată şi ’i po
runci nevesti-sei, să trimétá mâne unü 
omu să pândésca ce mănâncă văcarulă 
peste di, de nu mai póte cina séra.

Diminéta pănă se plece văcarulft cu 
vitele la păşune hanginiţa ’i-aduse de 
mâncare, dér numai o litră. Văcarulă n’a 
lăsată nici măcară o fărîmă pe masă, şi 
totă a remasă flămândă ; flămândă îşi 
duse vitele la păşune. Nu eşise bine din 
curte şi hangiulă trimise unü omü sé-lü 
pândiască. Văcarii se puseră la masă 
pe la amiadi, numai elă sta de-o parte 
şi plângea. Văcuţa bălţată veni şi îi 
grăi: „Adl nu te potă ajuta, că duşmanii 
tăi ne-au simţită şi au trimisü unű omü 
să pândiască ce mânci peste rji. De va 
afla hangiulă, că eu te hrănescă, mi iv
eidé. Dér eu totü ţi-oiu da de mâncare, 
numai scolă’ţl boii şi mână’i sé pască;
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A&dCmiö in Bücuresei. —■ Rundschau: 
Aus dem Königreiche. — Pressprozesse. 
—? |äöpb Btgloga.— Ludwig Mocsäry. — 
Sachsen und Romanen.—Deli-Satir. Eine 
Erzählung aus dem Volke. Aus dem Ro
manischen der Th. D. Speranţia, über
setzt von C. deţla Tismana. — Idylle, 
von Y. Alexandri, nach dem Romani
schen von Leon Schönfeld. — 80 Jahre 
Römischer Geschichte in Dacien und 
Mösien. — Inserate.

„Candela“, foiă bisericescă literară, 
apare în Cernăuţi odată pe lună şi costă 
4 fl. pe anü. Redaetorü primarü Artemiu 
Berariu. — Nr. 6 dela 1 Iunie conţine: 
Istoria catechumenatului creştinii (intro
ducere). — Omiliile S-tului Iönü Chri- 
sostomü la epistola cătră Romani (ur
mare).,— Predică la diua înălţării Dom
nului, de Yasiliu Tomlucü. — In causa 
desiiinţărei şcolei reale gr. or. superiore 
din Cernăuţi. — Cuvântarea presidială a 
I. P. S. S. păr. Metropolită Mironü Ro- 
manulü, precum şi a P. S. S. păr. epis
copii Popasu şi Meţianu cu ocasiunea 
deschiderei Sinödelorü din acestü anü.— 
Diverse. — Corespondenţă. — Se mai 
află şi 2 articull sârbesc!.

Incunosciinţare.
Strănmtându-mă din paroohia Zal- 

nocă la parochia Seplaculü Gherlei, rogtt 
pe acei p. t. Domni, cari ar fi binevoită 
a colecta ceva în bani séu cărţi pe séma 
bibliotecei parochiall- ̂ cojare gr. cat. din 
Zalnocă, ca cele colectate sé le trimită la 
adresa d-lui Georgiu Stanciu, preotulü 
Zalnocului, séu la adresa: Senatulü biseri- 
cescU-şcolaru gr. cat. alü parochiei Zal- 
nocü (p. u. Mojád. Szilágymegye), érá 
din partea mea sé priméseá cele mai 
căldurose mulţămirl pentru binevoitorulü 
concursü datü întru realisarea unui în- 
semnatü factorü de cultură pentru popo
rulü nostru dela sate.

Seplacu, 10 Iunie 1888.
loanü Sonea,

preotü gr. cat.

'■ffcîă' ö i ő l - ó  Î î ï d o é l â  c a i i e e ^  * t e i n ^

Împëratuîü a fostü aşeclatu iá 
cosciugu éri la 5 óre după a- 
mé4ü.

Raportu generalii
despre activitatea Comitetului de ajutorare 
cu Abecedare şi Legendare a eleviloru să
raci dela şcolele române rurale din Tran

silvania şi Ungaria propriâ.

(Fine.)

la

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alţi „Gaz. Trans.u)

Berlinu, 18 Iunie. — Din causa 
spaţiului prea micii li s’a refusatu 
tuturoră misiuniloru şi demnitari- 
loru din afara de a lua parte la 
astrucarea cadavrului împerătescu.

Berlinu, 18 Iunie. — în urma 
secţiunei s’a constatatu: destruc- 
ţiunea laringei prin concex, înfil- 
traţiune purulentă a tracheei. Sec
ţiunea s’a făcutu la gâtu şi s’au 
esaminatu laringea şi pîămânile. 
Regiunea laringei era infiltrată 
cu deseverşire cu puroiu. Se for
mase o cantitate mai mare ca 
unu pumnu. Mackenzie declara
se într’unu raportu făcutu la 
ordinulu împeratului, că boia este

Cărţi de Braşovu se distribuită 
adresele d-loră:

1. Georgiu Munteanü înv. în Pusta 
Egres — 15 abcedare; 2. Teodorü Popü 
înv. în M. Ugra — 15 abcedare; 3. Ge
orgiu Breteană înv. în Vama — 5 abc.; 
4. Mihailă Bene înv. în Giorocuta — 30 
abcedare. — Suma 65 abc.

Adecă am cumpáratü abecedare de 
Petri 181. Am distribuită: 146, căci 15 
esemplare ne rémásese din anulü trecutü. 
Abcedare de Popescu cumpărarămă 100, 
distribuirămă 69, mai avemă nedistribu
ite 31 abc. Elementare de Blaşă cum
părarămă 71 şi distribuirămă 81, căci 
aveamü 10 elementare rémase din anulü 
trecutü; . Abcedare de Braşovă cumpărş- 
rámü 58, distribuirămă 65 şi óiai avemü 
33, căci 40 es. ne dona librăria N. I 
Ciurcu. Legendare de Petri cumpărarămă 
90 şi distribuirămă 91 .căci 1 eş©] 
ne rémase din anulü trecutü. Legendare 
de Popescu cumpărarămă 20 şifdistribu- 
irámü 17, deci mai avemü 3 esemplare 
rémase pe aníilü viitorü.

Va sé clică amă incassátü 151 fl. 
16 cr. Amü spesatü 128 fl. 69 cr. mai 
dispunemü de 22 fl. 47 cr. v. a.

Amü cumpáratü 360 abcedare şi 
110 leg., amü avută din an. trecută 15 
abcedare, ni s’au donată 40 abcedare, 
amü distribuită 361 abcedare, 108 leg 
mai avemă 65 abc., 2 leg.

Observare: In c|iua de astăqfl amă 
mai primită cu mandată poştală dela 
teologii din Gherla suma de 3 fl. 65 cr. 
cari se alătură la restulă de cassă, prin 
urmare cu 4iua de astăcll face suma ba 
niloră ce-i avemă la mână cu totulă 
26 fl. 12 cr.

Subscrisulă comitetă îşi ţine de 
datorinţă a aduce cea mai cordială mul
ţumită tuturoră contribuenţiloră binevo
itori: şi-şi ia libertatea a se ruga din 
nou de sprijinulă căldurosă ală onora
tului publică pentru ajungerea scopu
lui nobilă ce urmăresce.

R odri a- veche ,  9 Iuniu 1888.
Fior. Porcius Ion Popü Reteganu

preş. secretară.

Acestă raportü s’a censuratü şi co- 
laţionată cu socotelele şi s’a aflată în
tru tóté corespundătoră.*)

D. u. s.
Gerasimü Domide. Pompiliu Grapini.

*) Tote diarele române suntu rugate a pu
blica acestü Raportü. — Comitetulű.

eu mé voiu rătăci printre ei; tu să vii 
sé-ml iai cornulă, sé soţi năframa, dér 
sé nu cumva sé aşterni năframa pe pă- 
méntü, ci prindeţi-o în brîu şi scóte bu- 
cătură de bucătură de mănâncă. La unü 
locü sé nu stai, că de vei sta te vede 
păzitorulă hangiului“. Văcarulă făcu ce 
l'a învăţată văcuţa bălţată, şi îşi mâna 
boii sé pască; văcuţa se rătăci printre 
tjoi, văcarulă se duse sprintenă la densa, 
îi luâ cornulă, îşi scóse năframa, o as
cunse în brîii, şi umbla mâncândă. Dér 
de giaba le-a fostă şiretliculă, că tocmai 
când era sé mănânce turta de miere veni 
la elă ună omă şi-i grăi: „Tu ce fad pe 
aici?“ Văcarulă îi réspunse : „Ce sé facă, 
frăţică; nu facă nimică, ecă roc|ă le ună 
codru de pâneu. Omulă nu mai clise nici 
o vorbă, merse acasă şi-i povesti han
giului, că a vădută pe văcuţa bălţată, 
oă i-a dată văcarului mâncare.

După ce s’a săturată bine, văcarulă 
se duse la văcuţa bălţată şi-i povesti, 
ce i s’a íntémplatü cu streinulă şi ce i-a 
spus Ci elă. Văcuţa, îi dise: „Pune na- 
frama în cornă, că ţi-a fi de folosă vre
odată, când te-i duce de seră cu vitele 
acasă, eu rémáiu aici, căci mi-e fiică, 
c& hangiulă mé ucide. Décá te-a întreba 
elü de mine, sé-i spui că am rémasü pe

câmpă.“ După ce văcarulă sosi acasă, 
hangiulă îlă întreba unde e văcuţa cea 
bălţată? Văcarulă îi spuse, că n’au pu- 
tut’o mâna acasă, şi că mâne de bună 
semă ni-o aduce jodată cu celelalte. A 
doua cii văcarulă îi povesti văcuţei băl- 
ţate, că hangiulă l’a întrebată unde a 
rămasă. Văcuţa îi grăi: „Deseră te-a în
treba eră de mine, spune-i că nu m’ai 
putută mâna acasă. Elă ţi-a spune, că 
va trimite mâne dimineţă vînători să mă 
puşte. Aşa va face. Der tu să-ţi strîngl 
hainele după ce vei ajunge acasă, şi să 
vii de grabă la mine la câmpă şi ne-om 
duce în lume câtă ne-oră putea duce 
piciorele de iute“.

După ce văcarulă a ajunsă sera cu 
vitele acasă, hangiulă l’a întrebată, unde 
a rămasă văcuţa bălţată; văcarulă îi răs
punse, că n’a putut-o mâna acasă. A- 
tunci hangiulă grăi: „Bine deră, dragul 
meu, să scii că mâne cum se va crepa 
de r)iuă, voiu trimite vânători să puşte 
văcuţa.“ Cum a auc[ită văcarulă una ca 
asta se duse în căsuţa, unde durmia, îşi 
aduna straiele şi dete fuga la văcuţa de, 
pe câmpă. După ce-a ajunsă, văcuţa 
îi cjise: »Hai să pomimă repede.“ Vă
carulă îi răspunse: „Eu sunt gata, ml-am 
adusă totă ce amă.“ „Şi eu sunt gata.“ 

__________ (Va urma.)

. Dia comitate.
(Urmare.)

Comitatulu Turda-Arieşă. In luna lui 
Maiu: s’au estradatü 4 paşaporte pentru 
liberă trecere în România. Focuri s’au 
ivită în Turda, Cristurü, Ludoşă, Baginü, 
Bogata, Tritulü inferiorü, Lupşa, Câm
peni şi Pociaga inferioră. Paguba 3940 
fl. 80 cr., dintre cari 1356 fl. 29 cr. au 
fostü asiguraţi.

Adunarea comitetului administrativii, 
ţinută la 13 Iunie, luâ hotărîrea, ca în 
bugetulü anului viitorü sé se arunce pe 
flăcare comună câte o anumită sumă pen
tru procurarea instrumentelorü necesare 
la stingerea focului.

Noulă inspectoră de dare Szilvasy 
Béla raportézá, că în luna trecută s’au' 
incassată dare directă 25,695 fl. 24 cr., 
ér dare militară 212 fl. 47 cr. Au rémasa 
ínsé restanţe: dare directă 318,694 fl. 61 
cr., ér dare militară 21,592 fl. 80 cr. Cum 
vedemă, restanţele de dare şi în acestă 
comitată suntă forte mari. NouJ.ă inspec
toră de dare promite ínsé în raportulă 
séu, că va căuta ună mijlocă mai ener
gică pentru a scóte restanţele de dare. 
Declară totodată, că manipularea defec- 
tuosă de pănă acum a baniloră de dare 
are s’o ínlocuéscá printr’o manipulare 
corectă, prin care se va pune stavilă de 
fraudăriloră.

Oficiulă poştală din P.-St.-Craiu s’a 
desfiinţată din causa, lipsei de clientelă.

Iţa propunerea inspectorului r. de 
scóle, Comitetulă administrativă a hotă
rîtă sé se închidă scólele clandestine is- 
raelite din Ghirişă şi Săcalulă de Câm 
piă. Totodată, pentru-ca Israeliţii sé se 
absţină a mai înfiinţa în viitoră aseme
nea scóle clandestine, de cari mai ’nainte 
erau multe în acestă comitată şi proba
bilă că şi astăĉ I mai suntă,—Comitetulă 
a hotărîtă sé se cérá dela ministrulă de 
culte şi instrucţiune publică autorisaţia 
de a ameninţa pe proprietarii unoră a- 
semenea scóle clandestine nu numai cu 
închiderea scoleloră întemeiate de ei, ci 
şi cu pedépsá în bani.

In legătură cu acésta membrulă Co
mitetului Miksa Elek, în consideraţiă, că 
nu numai în asemenea scóle israelite, ci 
şi în altfeliu de scóle, recunoscute ca co- 
réspuntjétóre legiloră, potă sé obvină ca
şuri ca, deşi în secretă, sé se foloséscá 
cărţi de scolă cu principii antipatriotice: 
interpelézá pe inspectorulă de scóle, décá 
se facă punctuosü în acestü comitatü aşa 
numitele visitaţiunî şcolare, şi décá îşi 
împlinesce elü datorinţa de a visita fiă- 
care scolă, şi décá, pe basa scáderilorü 
observate în scólele visitate, întreprinde 
elă paşii ulteriori necesari?...

La acéstá interpelare inspectorulă a 
réspunsa, că elă se nisuesce a satisface 
obligământului de a visita scólele pe câtă 

permite „modestulă“ itinerară de 300 
fl. Observă ínsé, că elă mai multă de 
atâta nu póte face; deodată cu isprăvi- 
rea baniloră itinerarului s’au isprăvită şi 
ulteriórele visitaţiunî de scóle. Fiind-că 
itinerarulă e mică, multe scóle rémána 
nevisitate şi împrejurarea acésta, ce-i 
drepta, dice inspectorulă, e păgubitore 
pentru instrucţiune. Din causa acésta 
propuse Comitetului, sé róge, pe minis
trulă respectivă a’i da o îndoită sumă 
ca itinerară.

Propunerea acésta fu unanimii pri
mită din partea Comitetului.

binuşulă a$\mge înte’altii ,  ̂
undă se învălue Îâ * albuşă, căie;''' 
compusă din albumină, în tocmai ca 
şi la oulă naturală. Acestă nou lichidă 
se închegă şi printr’o mişcare rotă- 
tore particulară ia o formă ovală. Oulă 
astfelă preparată trece într’altă recep- 
taculă din apropiere, numită „maşina 
pentru piele“. Aci este îmbrăcată cu 
o peliţă subţire. In fine îşi capătă 
ultima sa îmbrăcăminte, adecă o coje 
de gipsă, ceva mai grosă ca c6ja na
turală. Se pune apoi pe table mari 
ca să se usuce, ceea ce se întâmplă 
forte iute. Productulă acesta primesce 
astfelă tote aparenţele unui ou veri
tabilă. Se spune, că fabricaţiunea <ouă- 
loră artificiale nu pote satisface cău
tării celei mari; totă ce se fabrică să 
cumpără de două case mari din New- 
York. De altmintrelea ouăle acestea 
suntă cu totului totă nestricăciose, bine 
nutritore şi totă atâtă de sănătose ca 
şi ouăle de găină. Nu se spargă aşa 
lesne, şi din căusa grosimei cojei loră 
sunt cu multă mai uşoră de transportată 
ca ouăle naturale.

NECROLOG?.
Ionă Buzdugă, preotă gr. or., şi 

fiica sa Iuliana facă în numele loră şi a
tuturoră consângeniloră cunoscută, c ă 
prea iubita soţiă, respective mamă Ca*» 
ţarina Buzdugu născută Popă, după ună 
morbă mai îndelungată şl-a dată la 1-. 
Iunie 1888 st. n. blândulă sufletă în mâi" 
nile Creatorului în ală 24-lea ană altt 
etăţei şi după 3 ani şi 7 luni de " feri
cită căsătoriă.

Rămăşiţele pământesc! s’a aşedatţi 
spre odihnă veclnică în cimiteriulă din 
Sânjosifă (Poiana) la 4 Iunie 1888 st. ii.

Pe răposata o deplângă mulţime de 
consângeni.

F;ă-i odihna uşoră şi amintirea bine
cuvântată!

C u rsu lii p ie ţe i B ra ş o v u
din 16 Iunie st. n. 1888 

Bancnote românescl Cump. 8.48 Vând. 8.51 
Argintii românescft . „ 8.42
Napoleon-d’orI . . .  „ 10.01 „
Lire turcesel . . . '  11.32 „
Imperiali................. „ 10.82 „
G -a lb in I ................. ......  5.89 „
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 „ 101.— „

» n 5°/o >i 98.— „
Ruble rusesc! . . . „ 109.— „ 
Discontulâ . . . .  6V2—8% pe anii.

8.46
10.04
11.37
10.37 
5.92

98.50
no. :

Cursum la bursa de Viena
din 16 Iunie st. n. 1888.

Renta de aur* 4u/0 ..........................99.30
Renta de hârtiă5% . . . . . . .  86.95;
Imprumutulu căilorii ferate ungare . 151.90 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 95.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii lerate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 105.—
Bonuri rurale u n g a r e ..................... 105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.90
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . 104.75
Bonuri cu cl. de so rtare ................. 104.75
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.30
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.__
Despăgubirea pentru dijma de vina

ungurescii . . .  .' . . . . . 99.50
Imprumutulii cu premiul* ungurescii 125.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului.............................. . 124.50
Renta de hârtiă austriacă . . . .  79.20
Renta de argintii austriacă . . . .  80.90
Renta de aurii austriacă................. 109.75
LosurI din 1860 ..............................  137.20
Acţiunile bâncei austro-ungare . . , 859.__
Acţiunile băncei de credita ungur. . 284.—
Acţiunile băncei de. credita austr. . 28.60
Galbeni împărătesei . . . . . .  5.95
Napoleon-d’orI 
Mărci 100 împ. germane . 
Londra 10 Livres Sterlinge 

#-

10.02V
61.975/10
126.35

DIVERSE.
Ouă artificiale. S’a afirmată ade

seori , că Americanii iabrică ouă false. 
Acestă faptă este confirmată şi etă de- 
taliurile acestei industrii curiose; Ea 
constă din patru operaţiuni :■ pregă
tirea gălbinuşului, a albuşului, a pe- 
liţei de pe ou şi a cojei. Gălbinuşulă 
este o amestecătură de făină de po
rumbă (cucurucjă), de scrobelă scosă din 
bucate, de uleiu şi de alte îngredienţe 
diferite. Acestă mixtură să tomă ca 
o pastă grosă într’o maşină, care i 
dă forma rotundă. După aceea găl-

Bursa de BticurescY.
Cotă oficială dela 3 Iunie st. v. 1888.

Cump. vend. 
Renta română 5% . . . . .  90
Renta rom. amort. 5°/o • . . 91.’/̂
Renta convert. 6°/0.................  89.—
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 35.—
Credit fonc. rural 7°/(1 . . . 105.—

n ii ii 5% . . . 89.3/4
„ „ urban 7 % . . . .  107.—
n ii n 6°/o. -. . . 98.—
•i ii ii 5°/0. . . .  85. Y2

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 945.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . .  220.—
Ac. de asig. Naţională. . . . — ,—
Aurü contra bilete de bancă . 16.3/4 
Bancnote austr. contra aurü. . 2.—
Aurü contra argintü séu bilete 16.—
Florinü valóre austriacă . . , 2.01

91.—
92. V, 
90.—  
38. -

106.̂
70.V4

107.3/.
99.—
86.—

960^
225.-r

17.— 
22 — 
16.8/*

Editoră şi Redactoră responsabilă;
Or. Aurel Mureşianu.
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I. Plecarea trennrüorü :
I. Dela Braşovu ia Peste:

Trenulü de persône Nr. 807: 7 ère 10 de minute sera.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 ôre 10; minute dianineţa.

‘ 2. Deta Braşovu la Bucuresci : : ;
Trenulü acceleratü Nr. 302 : 5 ôre 87 minute diminéta.
Trenulü mixtü Nr. 318 : 1 ôrà 55 minute după amédï.

• IL Sosirea tremirilorü: ;
I. . Delà Pesta la Braşovâ :

Trenulü de persône Nr. 308: 9 ôre 46 minute înainte de amédï. 
Trenulfi mixtü Nr. 316: 9 ôre 52 minute séra.

fc. Delà Bucuresci la Braşovu:
Trenulü mixtü Nr.. 317: 2 ôre 32 minute după aüiédï.
Trenulü acceleratü Nj. 301: 10 ôre 12 minute séra.’

A. Plecarea postçlorü:
a) Delà Brasovü la Bêfmvü-Zêrnescï-Branü 12 ôre 30 m. după amé$
b) * „ „ Zisinû: 4 ôre după stmé̂ I.-
c) n n în Sëcuime [S. GeorgI] : 1 oră 30 minute nôptea.
d) v ' n la Fàgàra§ü: 4 ôre diminéta. ,
’é) „ \ n la Sâcele: 4 ôre dimin0ţa.

B, Sosirea ppstélorû:
a) Delà Rê§tmü-ZêmesçïrBranü la Brasovü: 10 ôre înainte de amédï.’
b) „ Zizinü la Braşovfi: 9 ôrè a. m.
c) Din Sècuime la Braşovfi : 6 ôrè séra.
d) Fâtjăraşu la Braşovfi: 2 -ôre diminéça.

n Braşovfi: 6 ôre 30 minute séra.

4851— 1888 tkvi. számhoz.

Árverési hirdetményi kivonat. ,
A bya&sp'ir Jdr,:,*$i^nyszék mini telekkönyvi. hatóság közhin î 

teszi, hogy Dr. Leményi Miklós végrehajtatónak Amindt Frigyes 
-végrehajtást szenvedő elleni to. é. 24 frt. — kr. tőkekövetelés és 
-jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói Hr. .törvényszék a' fiös^ur. 
falusi kir. járásbíróság területén levő a csernátfalusi 267 sz. tjkben 
488, 489, 571 hrsz. a foglalt fekvőkre az árverést 336 tikban, ezen
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és h’ogv a 
ferinti ingatlanok az 1888 évi Augustus hó l l-ik napján d! e. 9 óra
kor, Csernátfaluban megtartandó nyilvános árverésen a megállapi- 
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
- Árverezni szándékozók, tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/ -át 

33 frt 60 kr. készpénzben, vagy az 1881 LX tcz. 42 §-ában jelzett árfo
lyammal számított és az 1881 évi Novembej hó 1-én 3333 sz. alatt 
kelt ígazságügyininisteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60' tcz. 170 
§-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi. Május hó 2-án.
A  kir. törvényszék^mint tkvi hatóság.

AMICULU FAMILIEI, ţ)iaru beletristică şi enciclopedicu-literaru — cu ilustraţiuni. — Gursulu X II — Anare în 1 «i 
a lunei în numeri catete 2—3 c6le cu ilustraţiuni frum6se; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schite mese teatrali
- î —  m-m fli4riQ.vf.il ‘ l i fo v a -ro  ai om Q nfîflrtQ  ~ ____ . V ? P  e  t e a t r a l i

15 4i 
ş. a.mai departe tracteza cestmnî literare şi scienţifice cu reflesiune lacermţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viéta 

" socmlă a Romamloru de pretutindenea precum şi a celorlalte poporaţiunl din patria şi străinătate; şi prin, glume în mare rate 
| ilustrate msuesce a face cate o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesee a întinde tuturorü indivicl lorü

din faffiiliă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţultt de prenumeraţiuiie pre anulü întrebă e 4 fl nen+r,,
tate 10 franci — lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree postall. P  g ’ pentm Romama V  *aina-

PBE0TULÜ R0MÄNÜ. piarü bisericescü, şcolară şi literarii— cu ilustraţiuni. —  Cursulö X IV ^LAJiW p/ A i; hrWn'.fc’l 
câte de a*A-S% cöle; şi pubHcă portretele şi biografiile ai-chiereilorö şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte p o Â  şMlÎs

scimţelortt teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dLiinecI serbă- 
iorr şi aiverse acasiimi, nlai alesu funebraK, -  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urmă totü soiul« dl a- 
menunte Ş1 sem cu prefennţa celoru din sfera bisencesca scolâstică şi literară. -  Preţulfi de prenumeraţiune pre anulü 
e 4 fl. — pentru Romama 10 franci — lei, plătibill şi m bilete de bancă ori maree poştali. ^

Colectanţii primescü gratistt tottt alfi patrulea esemplartt.
dumeri  ̂de probă se trlmitu ^ratisu ora-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla ̂Sz-ujvâr.- Transilvania.

; iv mc T0111 de aei se mai Potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi v * i • —

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goríú Şilaşi. — Partea I. Paulü Hun- 
falvy despre. Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulti 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HI. Preţulfi broş. 
I. II. câte 40 cr. —  Broşura IU. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesqî la tóté săr
bătorile de peste anü, de L Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
öpü de cuventări bisericescl întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sérbátóre, care arată 
•timpulü întroducerei, faséle prin carii 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sărbătore. Preţulti e 2 fl.

BarbU cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulti 15’ cr.

Puterea amorului, Novelă de Pau
lina O. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.

"lâMiţil pşriSîîlÎţ̂  ̂̂ oyeîă on^nâlă 
de Paiuiná ' C. Z. Róvinaru. Pretulü 
15 cr.

Qpera unui omű de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: jdea- 
lulü pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulti 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulti 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulfi 10 cr.

Ultimulű Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulfi 10 cr.

Elü trebue sé se Insore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de. N. 
F. Negruţfi. Preţulfi 25 cr. r

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşfi. Novelă is
torică naţională. Preţulfi 20 cr.

Numeri} 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanfi 
Tanco. Preţulfi 30 cr.

Probitatea In copîlăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. Preţulfi 10 cr. ~

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulfi 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
aete după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr.

Petulantulâ. Comediă în 5 acte, 
,düpá Augustü f Kotzebue, tradusă de 
Ioanfi St. Şuluţfi. Preţulfi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulfi M. S. Regina Româ
niei. Preţulfi 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unfi volumfi de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulfi redusü/Jdélji! i| fljf ^  jcr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanfi- Pftţjfi Reteganu. 
Unfi volumfi de 14 cóle. Preţ. 60 cr»

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurü. Studiu archeologîc 
de D. O. Olinescu. Preţulfi 20 cr.

Biblioteca Sáténului Românu. Car
tea I, II, IU, IY, cuprindfi materii 
forte interesante şi amusante. Preţulfi 
la tóté;patru 1 fl> — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei, Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu- 
sante. Preţulfi 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
induştiiă, comeţeiu şi chemiă. Preţulfi
50 cr.: -f : 1 ivr’ ii."

Economia pentru seólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulfi 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru Invăţămentuia intuitivii în folosulfi 
elevilorfi normali (preparandiali), a în- 
vSţătorilorfi şi a altorfi bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovanfi, profesorii pre- 
parandialfi., Preţulfi unui esemplarfi cu 
porto francatfi 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămfi 
vre-unfi opfi, întocmitfi după lipsele 
scólelorü nóstre în mésura în care este 
acesta, pentru aceea ílü şi recoman- 
dămfi mai aleşii directorilorfi şi ínvé- 
ţătorilorfi ca celorü în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulfi 15.

Manualâ de Gramatica limbei ro
mane pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximü Popfi, profesorii la 
gimnasiulü din Násöudü. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulfi de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulfi de 
daţii 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulfi 30;

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanfi Buteanu, 
PŢof. gimn. Unfi volumfi de peste 30 
cóle. Preţulfi 2 fl.

' Manualii de stilistică de Ioanfi F. 
Negruţfi, profesorii. Opfi aprobaţii şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulfi de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică fórte bogată a acestui op 
— cuprindendfi' composiţiuni de totü 
soiţilfi dé acte obveniénte în referin- 

vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu multü folosfi de cătră preoţi, ínvé- 
ţători şi alţi cărturari români. Preţulfi, 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri fonebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulfi 50 cr.

Carte conducőtóré la propunerea 
calculărei în scóla poporală pentru în- 
vSţători şi preparan î. Broş. I. scrisă 
de Gavnlfi Trifu profesorii preparan- 
dialfi. Preţulfi 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
fórte frumosö ilustrată. Preţulfi unui 
esemplarfi broşuratfi e 40 cr., legatfi 
50 cr., legatfi în pânză 60 cr., legatfi 
mai finfi 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxii 1.50—2.50

Miculű mărgăritarii sufletéscu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!

írumosü ilustrată, pentru pruncii 
şcolar! de ambe secsele. Preţulfi unui 
esemplarfi broşuratfi e 15 cr,, — legatfi 
22 cr., legatfi în pân^ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de; ambe secsele, 
Cu mai multe icóne írumóse. Preţulfi 
unui esemplarfi e 10 cr.; 50=3 flor • 
100=5 fl.

V'8“1,0 Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-̂ eu urmaţii de mai 
miilte rugăciuni frumóse. Cu icóne fru- 
móse. Preţulfi unui esemplarfi spedatfi 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 il., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Chrîstosu.
Preţulfi unui esemplarfi legatfi şi spe- 
datfi franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu;


